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Ata da 12ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia, 

            em 03 de abril de 2014. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, compuseram a Mesa dos 

trabalhos os Senhores: Coronel Carlos Augusto Gomes Sousa, Chefe da Casa Militar, representando 

o Governador em Exercício, Desembargador Eserval Rocha; Deputado Álvaro Gomes; Coronel Vital 

Lúcio Fernandes, Chefe do Estado-Maior da 6ª Região Militar, representando o Comandante da 6ª 

Região Militar, General-de-Divisa Racine Bezerra Filho; Capitão-de-Mar-e-Guerra Paulo César 

Soares Pinheiro, Chefe do Estado-Maior do 2º Distrito Naval, representando o Comandante do 2º 

Distrito Naval, Vice-Almirante Antônio Fernando Monteiro Dias; Coronel Fernando Baqueiro, 

representando o Comandante Geral da PM, Coronel Alfredo Castro; Edivaldo Brito, Secretário 

Extraordinário de Assuntos Estratégicos do Governo do Estado da Bahia; e Moacir Costa Andrade, 

Cônsul Honorário da Costa do Descobrimento em Porto Seguro. O Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão requerida pela Mesa Diretora, com a finalidade de 

outorgar o Título de Cidadão Baiano ao General-de-Exército João Francisco Ferreira. O 

homenageado foi conduzido ao plenário pelo cerimonial da Casa, onde foi recepcionado com o 

caloroso aplauso dos presentes. Após a execução do Hino Nacional pela Banda Filarmônica da 6ª 

Região, o Sr. Presidente passou a condução dos trabalhos ao Deputado Álvaro Gomes e ocupou a 

tribuna para, em nome do Poder Legislativo da Bahia, fazer a saudação ao mais novo cidadão baiano, 

asseverando que “nascer na Bahia é uma dádiva de Deus, mas, tornar-se um baiano pelo 

reconhecimento de seus cidadãos, representados pela Assembleia Legislativa, é uma honra”; 

reconhecimento que é fruto da produtiva passagem do General-de-Exército João Francisco Ferreira 

pela Bahia no período de 2008 a 2011, quando comandou a 6ª Região Militar. A propósito, traçou um 

breve histórico sobre a vida do militar, gaúcho de nascimento, do Rio Grande do Sul, que entrou no 

exército em 1973 e se tornou um “exemplo de militar com notável formação”, destacando as 

realizações no Exército e os postos que ocupou ao longo da carreira. Por fim, disse que a Bahia da 

Chapada Diamantina, do Pelourinho, de Jorge Amado, Irmã Dulce, Caetano Veloso, Ivete Sangalo, 

Antônio Carlos Magalhães, Jaques Wagner e de tantos baianos ilustres, a partir “de hoje” passa a ser 

também a Bahia do General-de-Exército João Francisco Ferreira. O Deputado Álvaro Gomes 

devolveu a condução dos trabalhos ao Presidente Marcelo Nilo. Recomposta a Mesa, a Banda 

Filarmônica da 6ª Região executou a Canção do Exército, ao tempo em que foi exibido um vídeo 

representativo. O Sr. Presidente convidou a esposa do General (Tânia), o Sr. Claudelino Miranda e o 

Deputado Álvaro Gomes, para juntos entregarem o Título de Cidadão Baiano ao General-de-Exército 
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João Francisco Ferreira. Este, agradeceu a honraria com humildade e gratidão, dizendo que estava 

“com o coração invadido por um sentimento de alegria e por um sadio orgulho”. Mostrou-se 

emocionado por retornar à Bahia, Estado que o conquistou a cada visita que fizera; encantamento 

que se ratificou no período que comandou a 6ª Região Militar e pôde, juntamente com a família, 

conviver em uma terra “cheia de encantos naturais, com um acervo histórico-cultural inigualável e 

com um povo extremamente acolhedor”. Registrou que, por instrução profissional, deixou a Bahia 

com destino ao Centro-Oeste, mas levou consigo a alegria de ter vivido nesta terra abençoada, onde 

encontrou tantas amizades e alegrias. Agradeceu ao Poder Legislativo pela honraria, a qual dividiu 

com o Exército Brasileiro, bem como agradeceu à família dele, aos antigos comandados, o apoio da 

Marinha, da Força Aérea e da Polícia Militar e, em especial, agradeceu ao Sr. Claudelino. Finalizou 

lembrando trecho do discurso que proferiu ao se despedir da Bahia em 04/04/11: “Muito obrigado 

Bahia. Bahia de Todos-os-Santos, de todas as raças [...].  Após a execução do Hino da Bahia pela 

Banda Filarmônica da 6ª Região, o Sr. Presidente, em nome do Poder Legislativo, agradeceu a 

presença de todos e declarou encerrada a Sessão.   
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